

महाराष्ट्र विधानपरिषद
दिवसाच्या कामकाजाचा क्रम
शनिवार, दिनांक १८ मार्च, २०१७
(दुपारी १२.०० वाजता)

एक : कागदपत्रे सभागृहासमोर ठेवणे.

(१) मुख्यमंत्री

: (क) विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये सामान्य प्रशासन विभागाची सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(ख) विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये गृह विभागाचा सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(२) महसूल, मदत व पुनर्वसन मंत्री

: विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये महसूल व वन विभागाचा सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर

(३) शालेय शिक्षण, क्रीडा व युवक कल्याण, उच्च व तंत्र शिक्षण आणि मराठी भाषा मंत्री

ठेवतील.

: (क) विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये शालेय शिक्षण व क्रीडा आणि मराठी भाषा या विभागाचा सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(ख) विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाचा सन २०१०-२०११, सन २०११-२०१२ व सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि सन २०१०-२०११ व सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(४) कृषि मंत्री

: "डॉ. बाळासाहेब सावंत कोकण कृषि विद्यापीठ, दापोली यांचे सन २०११-२०१२ व २०१२-२०१३ या वर्षांचे लेखा परिक्षण अहवाल व वार्षिक लेखे" सभागृहासमोर ठेवतील.

(५) पाणीपुरवठा व स्वच्छता मंत्री

: विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये पाणीपुरवठा व स्वच्छता विभागाचा सन २०१०-२०११, २०११-२०१२ व २०१२-२०१३ या वित्तीय

वर्षातील योजनेत्तर आणि सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(६) सहकार, पणन व वस्त्रोद्योग मंत्री : विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र यासाठी विकासमंडळे आदेश, २०११ मधील खंड ८ अन्वये सहकार, पणन व वस्त्रोद्योग विभागाचा सन २०१५-२०१६ या वित्तीय वर्षातील योजनांतर्गत आणि योजनेत्तर योजनांवरील वैधानिक विकास मंडळनिहाय (अविभाज्य भागासह) प्रत्यक्ष खर्चाचा तपशील सभागृहासमोर ठेवतील.

(७) दुग्धविकास मंत्री : "महाराष्ट्र राज्य सहकारी दूध महासंघ मर्यादित, मुंबई (महानंद दुग्धशाळा) यांचा सन २०१५-२०१६ या वर्षाचा वैधानिक लेखा परिक्षण अहवाल" सभागृहासमोर ठेवतील.

दोन : म.वि.प. नियम १३ अन्वये सूचना — (असल्यास).

तीन : लक्षवेधी सूचना — (म.वि.प. नियम १०१ अन्वये) —

(शुक्रवार, दिनांक १७ मार्च, २०१७ रोजीच्या दिवसाच्या कामकाजाच्या क्रमात दर्शविण्यात आलेल्या लक्षवेधी सूचना) — [अनुक्रमांक (१) ते (६)] —

(१) श्री. प्रकाश गजभिये, वि.प.स. पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे मुख्यमंत्र्यांचे लक्ष वेधतील :-

"नागपूरात १५ वर्षापूर्वी मिहान प्रकल्प सुरू करण्यात आला याचे मार्केटिंग देश विदेशात करण्यात येणे, याप्रकल्पामुळे राज्यातील बेरोजगारीचा मोठा प्रश्न सुटणार असल्याने सर्वांचे लक्ष याकडे लागलेले असणे, मिहान मध्ये इन्फोसिस, टीसीएस, सत्यम, बोईंग, हाल, शापुरजी-पालोनजी, विप्रो, डीएलएफ, अंबुजा, रीयल्टी, ताजसेट इंडस्ट्रीज, मॅक्सस्पेस अशा कंपन्यांनी आपल्या गरजेनुसार जमिनी घेतल्या पण १० वर्षापर्यंत त्यांनी जमिनीचा कोणताही उपयोग न करणे, फक्त १५ कंपन्यांनी काम सुरू करणे, इंटरनॅशनल कालबरेटिव्ह एअरोस्पेस डेव्हलपमेंटच्या माध्यमातून नॅनोसॅटेलाईट निर्मिती मिहानमध्ये सुरू करण्यास उत्सुक असणे, त्यासाठी कंपनीने एमआयडीसी सोबत सामंजस्य करार करणे, ५० एकर जागेवर ३०० कोटी रूपयांच्या

गुंतवणूकीचा प्रकल्प बारगळला जाणे, करारानंतर कंपनी व अधिकाऱ्यांशी कुठलाही ताळमेळ न झाल्याने जवळपास ५०० चा रोजगार पूर्णपणे बारगळणे, सनटेक रिऑलिटी कंपनीने मिहानमध्ये १०८ एकरसाठी एमआयडीसी सोबत करार करणे, १५०० कोटी रूपयांच्या गुंतवणूकीची कंपनीची योजना असणे परंतु १०८ एकर जागा घेण्यासाठी हप्त्याची सोय, एमआयडीसी नियमामध्ये टप्पाटप्प्याने जागा देण्याची कुठलीही तरतुद नसल्यानेही गुंतवणूक जवळपास बारगळली असणे, यामुळे देखील २००० लोकांना रोजगार न मिळणे, मिहानमध्ये अमेरिका, ब्रिटन, ऑस्ट्रेलिया, सिंगापूर, चीन, इंडोनेशिया, बेलारुस, डेन्मार्कच्या प्रतिनिधींनी व शिष्टमंडळांनी भेटी देणे, परंतु मिहानमध्ये गुंतवणूकी संदर्भात कोणीही सकारात्मक भुमिका स्पष्ट केली नसल्यामुळे स्थानिक बेरोजगारांमध्ये शासनाच्या प्रती निर्माण झालेला असंतोष, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(२) डॉ. अपूर्व हिरे, वि.प.स. पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे **मुख्यमंत्र्यांचे** लक्ष वेधतील :-

"नाशिक येथे मुंबई-आग्रा महामार्गावर दिनांक २२ डिसेंबर, २०१६ रोजी वा त्यासुमारास धुळ्याहून येणाऱ्या तीन मोटारीमधून तब्बल १ कोटी ३५ लाख रूपयांच्या जुन्या चलनातील बनावट नोटा तसेच लाखो रूपयांच्या जुन्या चलनातील खऱ्या नोटा पोलिसांनी जप्त करणे, या बनावट नोटांचे प्रकरणी संशयितांमध्ये एका मोठ्या राजकीय नेत्याचे समर्थक, श्री.छबु नागरे यांस अटक करण्यांत येणे, बनावट नोटा प्रकरणामुळे नाशिक जिल्ह्यात प्रचंड खळबळ उडणे, या बनावट नोटाप्रकरणी श्री.नागरे यांचेसह ११ जणांना शहर पोलिसांनी अटक करणे, बनावट नोटा छापणाऱ्या टोळीचा पर्दाफाश केल्यानंतर याप्रकरणाचे धागेदोरे पुणे, सिन्नर, मुंबई, ठाणे, नवी मुंबईपर्यंत व्यापक स्वरूपात पसरलेले असल्याचे पोलिस कारवाईत समजून येणे, या टोळीविरुद्ध आडगांव पोलिस ठाणे, नाशिक येथे देशद्रोहाचा गुन्हा दाखल होणे, पोलिसांनी तपासादरम्यान बनावट नोटा छापण्याचे साहित्य हस्तगत करणे, या गंभीर गुन्ह्याची पाळेमुळे खोलवर रुजलेली असल्याने याप्रकरणी उच्चस्तरीय यंत्रणेमार्फत सखोल व कठोर चौकशी व्हावी, अशी जनतेकडून मागणी केली जाणे, बनावट नोटा छापल्याप्रकरणी अटकेत असलेल्या श्री.नागरे यांच्या पत्नीवर दिनांक १३ जानेवारी, २०१७ रोजी वा त्यासुमारास नाशिक येथील भद्रकाली पोलिस स्टेशन येथे खंडणीचा गुन्हा दाखल केला जाणे, बनावट नोटा व छपाईची सामग्री पोलिसांच्या हाती लागल्याने बनावटगिरीच्या टोळीचा हा धंदा जुनाच असल्याचा संशय व्यक्त केला जाणे, या टोळीच्या पर्दाफाशनंतर याचे लोण कुठपर्यंत पोहोचले आहे, याचा पोलिसांनी सखोल छडा लावावा, अशी मागणी जनतेकडून केली जाणे, बनावट नोटांचा पुरवठा केव्हा व कोणकोणास करण्यांत आला, याचा शोध घेण्यांत यावा, अशीही जनतेकडून

आग्रही मागणी केली जाणे, शासनाने एकंदरीत प्रकरणाचे गांभीर्य व व्याप्ती विचारात घेऊन सी.बी.आय.मार्फत उच्चस्तरीय चौकशी करण्याचा निर्णय तात्काळ घ्यावा, असाही सर्वसामान्य जनतेत आग्रह असणे, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(३) **अॅड. अनिल परब, वि.प.स.** पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे **मुख्यमंत्र्यांचे** लक्ष वेधतील :-

"शासनाच्या नियमाचे उल्लंघन करून कल्याण-डोंबिवली महानगरपालिका हद्दीतील मौजे चिकणघर येथील आरक्षण क्र. १९२, १९३, १९४, १९५, १९६, १९७ या भूखंडांवर बेकायदेशीरपणे केलेले अतिक्रमण निष्कासित न करताच टिडीआर मंजूर करून दोषी कल्याण-डोंबिवली महानगरपालिकेचे तत्कालिन आयुक्त, श्री रामनाथ सोनवणे व इतर यांनी शासनाची फसवणूक करून क.डॉ.म.पा. मध्ये टिडीआर घोटाळा केल्यामुळे या संपूर्ण प्रकरणामध्ये अनियमितता सिध्द झालेली असल्याने आजमितीपर्यंत मंजूर केलेला ६ लाख ७० हजार फुटांचा टिडीआर विनाविलंब रद्द करून दोषींवर फौजदारी व निलंबनाची कारवाई करण्याची नितांत आवश्यकता, सदर प्रकरणी महानगरपालिकेचे तत्कालिन आयुक्त श्री.रामनाथ सोनवणे, तत्कालिन सहायक संचालक नगररचना श्री.चं.प्र.सिंह, तत्कालिन नगररचनाकार श्री. रघुवीर शेळके, कनिष्ठ अभियंता, श्री.शशीम केदार यांची सद्यःस्थितीत सुरु असलेली विभागीय चौकशी, सदर चौकशीतील मुख्य साक्षीदार श्री. नो.र.शेंडे तत्कालिन उपसंचालक नगररचना, कोकण विभाग व विद्यमान संचालक नगररचना, पुणे यांनी संपूर्ण कागदपत्रांची पुर्तता महानगरपालिकेकडून करण्यात न आल्याबाबत दिलेली साक्ष, यावरून महानगरपालिकेकडूनच जाणीवपूर्वक चौकशीस विलंब करण्यात येत असणे, सदर विलंबामुळे दोषींना पाठिशी घालण्याचा प्रयत्न होत असल्याबाबत सर्वसामान्यांमध्ये निर्माण झालेली संभ्रमाची भावना, श्री.शेंडे तत्कालिन उपसंचालक, नगररचना कोकण विभाग या पदावर असताना त्यांनी शासनाला जो अहवाल दिला तो अपूर्ण कागदपत्रांच्या आधारे दिलेला असणे, त्यामुळे श्री.जितेंद्र भोपळे, तत्कालिन सहा.संचालक, नगररचना, ठाणे जिल्हाधिकारी कार्यालय, ठाणे व श्री.नो.र.शेंडे तत्कालिन संचालक, नगररचना, कोकण विभाग यांनी महाराष्ट्र शासनाला पाठविलेल्या अहवालावरच निर्माण झालेले प्रश्नचिन्ह, याकडे शासनाचे होत असलेले अक्षम्य दुर्लक्ष, परिणामी सर्वसामान्यांमध्ये पसरलेले असंतोषाचे व संतापाचे वातावरण, सदर प्रकरणी संपूर्ण चौकशी निवृत्त न्यायाधीश यांच्यामार्फत पुनःश्च करण्याची आवश्यकता, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(४) **सर्वश्री. जयंत पाटील**, धनंजय मुंडे, जयवंतराव जाधव, सुनिल तटकरे, हेमंत

टकले, अमरसिंह पंडित, सतिश चव्हाण, अॅड. निरंजन डावखरे, श्री.प्रविण दरेकर, **वि.प.स.** पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे **ऊर्जा मंत्र्यांचे** लक्ष वेधतील :-

"राज्यातील साखर कारखान्यांना मूलभूत सुविधा संमती (इन्फ्रास्ट्रक्चर क्लीअरन्स) प्रलंबित असल्यामुळे महाराष्ट्र राज्य वितरण कंपनी (एम.एस.सी.डी.सी.एल.) बरोबर वीज खरेदी करार (पॉवर परचेस् अॅग्रिमेंट) करण्यास अडचण येणे, पॉवर परचेस् अॅग्रिमेंट किमान २ हजार मेगा वॉटसाठी संमती मिळणे आवश्यक असणे, ज्या कारखान्याकडे सहवीज निर्मिती प्रकल्प आहेत त्या कारखान्यांना शेतकऱ्यांना एफ.आर.पी. देणे सोईस्कर होणे, परंतु ज्या कारखान्यांकडे सहवीज निर्मिती प्रकल्प नाहीत अशा कारखान्यांना, शेतकऱ्यांना एफ.आर.पी. देण्यास अडचणी निर्माण होत असल्यामुळे ते साखर कारखाने आर्थिक संकटात सापडणे, ज्या कारखान्यांकडे सहवीज निर्मिती प्रकल्प नाहीत त्यांना सहवीज निर्मिती प्रकल्पात समाविष्ट करून घेतल्यास त्यांच्यावर येणारे आर्थिक संकट दूर होऊन त्या साखर कारखान्यांना, शेतकऱ्यांना एफ.आर.पी. देणे सोईस्कर होणे, यासाठी अडचणीत असलेल्या साखर कारखान्यांना व शेतकऱ्यांना न्याय मिळण्यासाठी शासनाने करावयाची उपाययोजना वा केलेली कार्यवाही."

(५) **सर्वश्री. अमरसिंह पंडित, सतिश चव्हाण, जयवंतराव जाधव, धनंजय मुंडे, वि.प.स.** पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे **राज्य उत्पादन शुल्क मंत्र्यांचे** लक्ष वेधतील :-

"राज्यभरात अनेक ठिकाणी महापुरुष आणि गड किल्ल्यांच्या नावांचा वापर बिअरबार परमीट रुम, मांसाहारी खानावळ, लोकनाट्य कला केंद्र तसेच देशी दारु विक्री केंद्रांना करण्यात येणे, अनेक ठिकाणी देव-देवतांच्या नावाचाही वापर मोठ्या प्रमाणावर होत असणे, अनेक महापुरुषांच्या नावाचाही वापर अशा ठिकाणी होत असणे, शासनाने यापुर्वी देव-देवतांच्या नावाचा गैरवापर करण्यास प्रतिबंध करणे, तरीही अनेक ठिकाणी सर्रास महापुरुषांसह देव-देवतांच्या नावांचे फलक लावून त्यांचा गैरवापर मोठ्या प्रमाणावर होत असणे, दारु विक्री केंद्र व बिअरबार सारख्या हॉटेलांना महापुरुष व देव-देवतांची नावे दिल्यामुळे त्यांच्या नावाची विटंबना होत असणे, समाजासाठी जे महापुरुष आदर्श आहेत अशा महापुरुषांच्या कार्याचा वारसा पुढच्या पिढीला देतांना गैरठिकाणी नावाचा वापर होत असल्यामुळे सर्वसामान्यांच्या भावना मोठ्या प्रमाणावर दुखावणे, व्यसनाधिनतेकडे आणि गैरमार्गाकडे घेऊन जाणाऱ्या व्यवसायाला आदर्श व्यक्ती आणि देव-देवतांची नावे देण्यास कायमस्वरूपी प्रतिबंध करून अशा नावांचे फलक तातडीने काढून टाकण्यासाठी शासनाने कठोर कारवाई करण्याची आवश्यकता, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(६) श्री. नारायण राणे, वि.प.स. पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे सार्वजनिक आरोग्य आणि कुटुंब कल्याण मंत्र्यांचे लक्ष वेधतील:-

"सिंधुदुर्ग जिल्ह्यात दोडामार्ग, सावंतवाडी भागात माकडतापाचा मोठ्या प्रमाणात प्रादुर्भाव होऊन माहे फेब्रुवारी, २०१७ मध्ये या तापाने दोघांचा झालेला मृत्यू व आतापर्यंत जिल्ह्यात ५० पेक्षा जास्त रुग्ण माकडतापाने ग्रस्त असल्याचे आढळून येणे, या तापाच्या नियंत्रणासाठी प्रशासनाकडून होत असलेले अक्षम्य दुर्लक्ष, त्यामुळे स्थानिक नागरिकांमध्ये व पर्यटकांमध्ये पसरलेले तीव्र भीतीचे व चिंतेचे वातावरण, शासनाने तातडीने या आजारावर नियंत्रण मिळविण्यासाठी करावयाची उपाययोजना, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(७) सर्वश्री. रामहरी रुपनवर, संजय दत्त, अशोक ऊर्फ भाई जगताप, अमरनाथ राजूरकर, वि.प.स. पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे सार्वजनिक बांधकाम (सार्वजनिक उपक्रम वगळून) मंत्र्यांचे लक्ष वेधतील:-

"ता.माळशिरस, जि.सोलापूर, येथील पुणे-पंढरपूर हा राज्यातील महत्त्वाचा मार्ग असून सध्या हा मार्ग राष्ट्रीय महामार्ग म्हणून केंद्र शासनाकडे वर्ग झाला असल्याचे माहे फेब्रुवारी, २०१७ मध्ये वा त्यादरम्यान निदर्शनास येणे, सदर महामार्गापर्यंत पोहोचण्यासाठी ग्रामीण भागातील लोकांना ये-जा करण्यासाठी रस्त्याची सुविधा आवश्यक असणे, परंतु तालुका माळशिरस, जि.सोलापूर येथील मुख्य हायवेला जोडणारे एम.डी.आर. अंतर्गत तयार करण्यात आलेले रस्ते सद्यस्थितीत अतिशय खराब झाले असून हे रस्ते मागील अनेक वर्षांपासून दुरुस्त करण्यात आले नसल्याने नागरीकांना प्रवास करणे अत्यंत गैरसोयीचे होत असणे, तसेच रस्त्याची दुरुवस्था झाल्यामुळे या रस्त्यावर मोठ्या प्रमाणात वाहतुकीची कोंडी होऊन अनेकदा या रस्त्यावर लहान मोठे अपघात होऊन त्यात जिवीत व वित्त हानी होत असल्याचे आढळून येणे, यामुळे ग्रामस्थ व प्रवासी यांच्यामध्ये निर्माण झालेली असंतोषाची व चिडीची भावना लक्षात घेता त्वरीत या रस्त्याची दुरुस्ती करण्याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

(८) श्री. मितेश भांगडिया, प्रा. अनिल सोले, श्री. नागोराव गाणार वि.प.स. पुढील तातडीच्या व सार्वजनिक महत्त्वाच्या बाबीकडे उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्र्यांचे लक्ष वेधतील:-

"राज्यातील ११ अकृषक विद्यापीठांमध्ये सर्व स्नातक व स्नातकोत्तर अभ्यासक्रमाकरिता सत्र पद्धत (semester pattern) सुरु करण्याचा निर्णय घेण्यात येते, सत्र परीक्षा पद्धती अभ्यासक्रमामुळे विद्यार्थ्यांवर त्याच सोबत महाविद्यालय व विद्यापीठांवर देखील परीक्षेचा बोजा वाढणे, सत्र परीक्षा पद्धतीमुळे महाविद्यालयांचा संपूर्ण अभ्यासक्रम एका विशिष्ट वेळेत पूर्ण होण्याचे बंधन असणे, मात्र अनेक महाविद्यालयांमध्ये मंजूर प्राध्यापकांची

बहुतांश पदे रिक्त असणे तसेच या पदावर अंशकालीन शिक्षक / प्राध्यापक विद्यार्थ्यांना शिकवत असणे, अंशकालीन शिक्षक / प्राध्यापक असल्यामुळे त्यांना अभ्यासक्रम निश्चित वेळेत पूर्ण करण्याचे कोणतेही बंधन नसणे, परिणामी विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान होणे, त्यांना सेल्फ स्टडी करावी लागणे, राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज, नागपूर विद्यापीठातून पुरातन असलेली अमुल्य नाणी गहाळ झाल्या प्रकरणाची अजूनही चौकशी सुरूच असणे, अत्यंत पुरातन व मौल्यवान नाणी विद्यापीठातून गायब झाल्यामुळे विद्यार्थी विद्यापीठातील अंतर्गत सुरक्षेबाबत साशंक असणे, विद्यार्थ्यांच्या मनात स्वतःच्या शैक्षणिक कागदपत्रांबद्दल असुरक्षितता निर्माण होणे, विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक हित जपण्याची नितांत आवश्यकता, सत्र परीक्षा पद्धती त्वरित बंद करून एक परीक्षा घेण्याकरिता प्रभावी उपाययोजना राबविण्याची आवश्यकता, याबाबत शासनाने करावयाची कार्यवाही व शासनाची प्रतिक्रिया."

चार : म.वि.प. नियम १०१ - अ अन्वये विशेष उल्लेख - (असल्यास).

- मध्यंतर -

पाच : शासकीय विधेयके -

विधानसभेने संमत केल्याप्रमाणे - विचार, खंडशः विचार व संमत करणे.

(१) "सन २०१६ चे वि.स.वि.क्रमांक ५४ — महाराष्ट्र विनाअनुदानित खाजगी व्यावसायिक शैक्षणिक संस्था (प्रवेश व शुल्क यांचे विनियमन)(सुधारणा) विधेयक, २०१६"

विधेयक प्रवर समितीकडे पाठविण्याबाबत सर्वश्री. शरद रणपिसे, धनंजय मुंडे, वि.प.स. यांचा प्रस्ताव :-

"सन २०१६ चे वि.स.वि.क्रमांक ५४ — महाराष्ट्र विनाअनुदानित खाजगी व्यावसायिक शैक्षणिक संस्था (प्रवेश व शुल्क यांचे विनियमन)(सुधारणा) विधेयक, २०१६ खालील सदस्यांच्या प्रवर समितीकडे त्यावरील प्रतिवृत्त दोन महिन्यांच्या आत सादर करण्याचा अनुदेश देऊन विचारार्थ पाठविण्यात यावे."

- | | |
|-----------------------------------|--|
| (१) उच्च व तंत्र शिक्षण मंत्री. | (२) श्री. धनंजय मुंडे, विरोधी पक्ष नेता
तथा वि.प.स. |
| (३) श्री.शरद रणपिसे, वि.प.स. | (४) श्री.नारायण राणे, वि.प.स. |
| (५) अॅड.निरंजन डावखरे,
वि.प.स. | (६) श्री.अशोक ऊर्फ भाई जगताप,
वि.प.स. |
| (७) श्री.सतिश चव्हाण,
वि.प.स. | (८) डॉ.नीलम गोन्हे, वि.प.स. |
| (९) श्री.कपिल पाटील,
वि.प.स. | (१०) श्री.विजय ऊर्फ भाई गिरकर,
वि.प.स. |

(२) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक १ - मुंबई महानगरपालिका (सुधारणा) विधेयक, २०१७"

(३) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक २ - मुंबई महानगरपालिका आणि महाराष्ट्र महानगरपालिका (सुधारणा) विधेयक, २०१७" विधेयक प्रवर समितीकडे पाठविण्याबाबत श्री. शरद रणपिसे, वि.प.स. यांचा प्रस्ताव :-

"सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक २ - मुंबई महानगरपालिका आणि महाराष्ट्र महानगरपालिका (सुधारणा) विधेयक, २०१७ खालील सदस्यांच्या प्रवर समितीकडे त्यावरील प्रतिवृत्त दोन महिन्यांच्या आत सादर करण्याचा अनुदेश देऊन विचारार्थ पाठविण्यात यावे."

- | | |
|--------------------------------|---|
| (१) मा.मुख्यमंत्री | (२) श्री. धनंजय मुंडे, विरोधी पक्ष नेता तथा वि.प.स. |
| (३) श्री.शरद रणपिसे, वि.प.स. | (४) श्री.संजय दत्त, वि.प.स. |
| (५) अॅड.निरंजन डावखरे, वि.प.स. | (६) श्री.अशोक ऊर्फ भाई जगताप, वि.प.स. |
| (७) श्री.सतिश चव्हाण, वि.प.स. | (८) डॉ.नीलम गोन्हे, वि.प.स. |
| (९) श्री.कपिल पाटील, वि.प.स. | (१०) श्री.विजय ऊर्फ भाई गिरकर, वि.प.स. |

(४) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ३ - महाराष्ट्र ग्रामपंचायत आणि महाराष्ट्र जिल्हा परिषद व पंचायत समिती (सुधारणा) विधेयक, २०१७"

विधेयक प्रवर समितीकडे पाठविण्याबाबत सर्वश्री जयंत पाटील, बाळाराम पाटील, वि.प.स. यांचा प्रस्ताव :-

"सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ३ - महाराष्ट्र ग्रामपंचायत आणि महाराष्ट्र जिल्हा परिषद व पंचायत समिती (सुधारणा) विधेयक, २०१७ विधानपरिषदेच्या १० सदस्यांच्या प्रवर समितीकडे त्यावरील प्रतिवृत्त दोन महिन्यांच्या आत सादर करण्याचा अनुदेश देऊन विचारार्थ पाठविण्यात यावे."

(५) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ४ - मुंबई महानगरपालिका,

महाराष्ट्र महानगरपालिका आणि महाराष्ट्र नगरपरिषदा, नगरपंचायती व औद्योगिक नगरी (सुधारणा) विधेयक, २०१७" विधेयक प्रवर समितीकडे पाठविण्याबाबत सर्वश्री जयंत पाटील, बाळाराम पाटील, वि.प.स. यांचा प्रस्ताव :-

"सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ४ - मुंबई महानगरपालिका, महाराष्ट्र महानगरपालिका आणि महाराष्ट्र नगरपरिषदा, नगरपंचायती व औद्योगिक नगरी (सुधारणा) विधेयक, २०१७ विधानपरिषदेच्या १० सदस्यांच्या प्रवर समितीकडे त्यावरील प्रतिवृत्त दोन महिन्यांच्या आत सादर करण्याचा अनुदेश देऊन विचारार्थ पाठविण्यात यावे."

-
- (६) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ६ - महाराष्ट्र शेतजमीन (जमीनधारणेची कमाल मर्यादा) (सुधारणा) विधेयक, २०१७"
- (७) "सन २०१७ चे वि.स.वि. क्रमांक ७ - महाराष्ट्र राज्य मागासवर्ग आयोग (सुधारणा) विधेयक, २०१७"
-

- मध्यंतर -

(दुपारी २.०० वाजता)

सहा : वित्त मंत्री सन २०१७-२०१८ चा अर्थसंकल्प सादर करतील.

विधान भवन,
मुंबई,
दिनांक : १७ मार्च, २०१७.

उत्तमसिंग चव्हाण,
सचिव,
महाराष्ट्र विधानपरिषद.